

**Межведомственная комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав
в Ненецком автономном округе**

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

«31» марта 2023 года

№ 01/23

Дата заседания: 31 марта 2023 года
Время проведения заседания: 15 часов 00 минут
Место проведения заседания: Ненецкий автономный округ, ул. Смидовича, д. 25,
каб № 8

ЗАМЕСТИТЕЛЬ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КОМИССИИ –
Руководитель Департамента здравоохранения, труда и
социальной защиты населения

Ненецкого автономного округа

Е.С. Левина

ПРИСУТСТВОВАЛИ:

ОТВЕТСТВЕННЫЙ СЕКРЕТАРЬ КОМИССИИ –

юрисконсульт организационно-правового отдела

Ю.В. Овчинникова

ЧЛЕНЫ КОМИССИИ:

Заместитель главы Администрации муниципального
района «Заполярный район» по общим вопросам

А.Ю. Мухин

Уполномоченный по правам ребенка в Ненецком
автономном округе

Г.Н. Гуляева

Заместитель начальника отдела надзорной
деятельности и профилактической работы Главного
управления МЧС России по Ненецкому автономному
округу

Д.А. Литвинов

Начальник филиала по Ненецкому автономному округу
ФКУ УИИ УФСИН России по Архангельской области

Е.В. Ротанина

Начальник отдела по делам несовершеннолетних
Управления Министерства внутренних дел Российской
Федерации по Ненецкому автономному округу

М.А. Кауфман

Заместитель руководителя Департамента
здравоохранения, труда и социальной защиты
населения Ненецкого автономного округа по
социальным вопросам

П.А. Лудников

Директор ГБПОУ НАО «Ненецкое профессиональное
училище»

Г.Б. Медведева

Уполномоченный по правам человека в Ненецком
автономном округе

Е.В. Жданова

Заместитель главы Администрации муниципального образования «городской округ «Город Нарьян-Мар» по взаимодействию с органами государственной власти и общественными организациями (председатель КДН Город)

Д.В. Анохин

Заместитель руководителя Департамента образования, культуры и спорта Ненецкого автономного округа – начальник управления образования, молодежной политики и спорта

Л.А. Храпова

ОТСУТСТВУЮТ:

Председатель регионального отделения Общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников»

Н.М. Пономаренко

ПРИГЛАШЕНЫ:

Помощник прокурора Ненецкого автономного округа

А.В. Хитрова

РАССМОТРЕНЫ ВОПРОСЫ:

1. «О принятии дополнительных мер по обеспечению максимального охвата различными формами организованной занятости детей, состоящих на различных видах учета в органах и учреждениях системы профилактики, в том числе посредством их временного трудоустройства в каникулярный период, а также в свободное от учебы время. (данный вопрос включен в план работы по поручению Правительственной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, протокол от 30.08.2022 № 33 пункт 7)».

Заслушав и обсудив доклады по рассматриваемому вопросу, комиссия установила следующее:

Основным направлением обеспечения трудовой занятости подростков является реализация мероприятий по организации временного трудоустройства несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет в свободное от учебы время, которые направлены на создание дополнительных гарантий для данной категории граждан, получение профессиональных навыков, адаптацию к трудовой деятельности во время летних каникул и свободное от учебы время, а также на профилактику преступности и правонарушений, предупреждение детской беспризорности.

В 2023 году запланировано трудоустроить 1000 несовершеннолетних детей и 50 студентов в свободной от учебы время. На сегодняшний день продолжается анкетирование среди несовершеннолетних для определения потребности в трудоустройстве. В 2023 году организована на Интерактивном портале Ненецкого автономного округа службы занятости населения и аккаунтах Центра занятости населения возможность подачи анкеты путем сканирования QR кода и направления анкеты в электронном виде.

С целью повышения занятости несовершеннолетних в свободное от учебы время, формирования позитивного мышления и повышении эффективности профилактических мероприятий, с 01 сентября 2021 года для всех категорий детей Ненецкого автономного округа введено бесплатное дополнительное образование.

Проведен ведомственный мониторинг охвата дополнительным образованием несовершеннолетних, состоящих на профилактическом учете в УМВД России по Ненецкому автономному округу, по итогам которого: по состоянию на 31.12.2022 заняты во внеурочное время в учреждениях дополнительного образования 32,6 % несовершеннолетних из числа организованных детей (обучающихся школ и учреждений среднего профессионального образования, состоящих на указанном выше учете). В прошлом учебном году охват несовершеннолетних группы риска дополнительным образованием составил 26 %. По итогам мониторинга в образовательные организации направлены рекомендации по вовлечению несовершеннолетних группы риска в различные виды досуговой деятельности.

Продолжается работа по вовлечению несовершеннолетних в деятельность детских и молодежных общественных объединений. В регионе существует 30 общественных объединений, осуществляющих свою деятельность в сфере воспитания. Наиболее крупные из них – региональное отделение всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения «Юнармия» и региональное отделение Всероссийского общественного движения «Волонтеры Победы». На данный момент в регионе 667 юнармейца (2021 – 413) и 409 волонтера Победы (2021 – 403).

В 16 школах (городские школы № 1, 2, 3, 4, п. Искателей) созданы и функционируют волонтерские отряды, количество волонтеров (представителей добровольчества) ежегодно увеличивается.

На территории округа в целях организации досуга и занятости, оздоровления и творческого развития детей и подростков в июне 2022 года функционировали 28 лагерей дневного пребывания детей и подростков с реализацией дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ, из них 18 в сельской местности.

Работа лагерей дневного пребывания была организована для 1758 обучающихся (на 40 детей больше, чем в 2021 году): 571 ребенок в сельской местности и 1187 детей в городской местности.

При формировании лагерей дневного пребывания приоритет отдавался детям из социально-незащищенных семей, детям из многодетных семей, детям-сиротам, детям, оставшимся без попечения родителей, детям с ограниченными возможностями здоровья, детям-инвалидам. Всего отдохнули 1396 детей или 79,4 % детей (от общего количества детей, занятых в лагерях дневного пребывания), находящихся в трудной жизненной ситуации.

Учитывая специфику территории Ненецкого автономного округа и отсутствие в округе стационарных санаторно-курортных организаций, летний отдых и оздоровление детей осуществляются в оздоровительных организациях, расположенных в комфортных климатических условиях, в том числе на Черноморском побережье России, Кавказских Минеральных водах и Средней полосе России.

В декабре 2021 года между Министерством Российской Федерации по развитию Дальнего Востока и Администрацией Ненецкого автономного округа заключено соглашение о предоставлении субсидии из федерального бюджета

бюджету Ненецкого автономного округа на обеспечение отдыха и оздоровления детей, проживающих в Арктической зоне Российской Федерации. Общий объем финансирования составил 16 044, 5 тыс. руб. (уровень федерального софинансирования составил 67% - 10 749,8 тыс. руб., региональный бюджет 33% – 5 294,7 тыс. руб.). Срок соглашения 2022-2024 гг.

Перед началом летней оздоровительной кампании Управлением МВД России по Ненецкому автономному округу будет подготовлен приказ, направленный на обеспечение общественного порядка и общественной безопасности в период проведения летней детской оздоровительной кампании 2023 года. На летний период будут пересмотрены маршруты патрулирования и приближены к местам расположения организаций и местам массового отдыха детей и граждан.

С целью охраны жизни и здоровья несовершеннолетних, повышения уровня антитеррористической защищенности детских оздоровительных учреждений, за организациями отдыха детей и их оздоровления с дневным пребыванием, на период функционирования в 2023 году будут закрепляться сотрудники полиции. Последние будут осуществляться не только проверки, но и профилактическую работу с несовершеннолетними.

Работа всех ведомств системы профилактики должна быть направлена на создание благоприятного климата для детей в ЛДП, чтобы им хотелось приходить каждый день и узнавать что-то новое. Только совместными усилиями возможно добиться положительных результатов в профилактике безнадзорности и преступности несовершеннолетних, направить подростков, вступивших в конфликт с законом, на путь исправления.

Доклад по данному вопросу направлен в Минпросвещения России в соответствии с запросом от 11.10.2022 № 07-6799 в феврале 2023 года.

По рассматриваемому вопросу комиссия ПОСТАНОВИЛА:

1.1 Информацию принять к сведению, продолжить работу в данном направлении.

Ответственный: Департамент здравоохранения, труда и социальной защиты населения Ненецкого автономного округа; Департамент образования, культуры и спорта Ненецкого автономного округа; Отдел по делам несовершеннолетних Управления Министерства внутренних дел России по Ненецкому автономному округу.

Срок: информация по данному вопросу ежегодно рассматривается на заседании Межведомственной комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав в Ненецком автономном округе «О подготовке к летней кампании оздоровления, отдыха, занятости и трудоустройства детей и молодежи, в том числе несовершеннолетних, состоящих на всех видах профилактического учета, находящихся в социально опасном положении».

2. «О подготовке к летней кампании оздоровления, отдыха, занятости и трудоустройства детей и молодежи, в том числе несовершеннолетних, состоящих на всех видах профилактического учета, находящихся в социально опасном положении, в 2023 году».

Заслушав и обсудив доклады по рассматриваемому вопросу, комиссия установила следующее:

В 2023 году планируется организация работы 29 лагерей с дневным

пребыванием для 1813 обучающихся (на 55 детей больше, чем в 2022 году). 18 лагерей дневного пребывания в сельской местности с охватом 543 чел., 11 – в городской, с охватом 1270 чел., из них на базе трех учреждений спортивной направленности: ГБУ НАО «СШОР «Труд» (50 детей) и ГБУ ДО НАО «ДЮЦ «Лидер» (75 детей), ГБУ НАО «Дворец спорта «Норд» (50 детей).

Работа лагерей планируется с 1 июня в течение 21 дня по пятидневному режиму с двухразовым питанием.

Бюджетные средства запланированы в размере 28 189,1 тыс. руб.

Также продолжится работа по организации выезда обучающихся в качестве поощрения за успешную деятельность в обучении, спорте, общественных делах во всероссийские детские центры федерального значения (Артек, Орленок, Океан, Смена).

В рамках реализации ГП НАО «Реализация государственной молодежной политики и патриотического воспитания населения Ненецкого автономного округа» в летний период 2023 года запланированы следующие мероприятия.

В июне в рамках работы летних пришкольных лагерей дневного пребывания специалистами Регионального молодежного центра будут проведены Уроки мужества в формате классных часов с приглашением военнослужащих в/ч, расположенных на территории НАО.

С июня по август в муниципальных образованиях будет организована работа Педагогического отряда. В рамках его деятельности запланирована организация игровых дворовых площадок для детей и подростков. Руководители площадок – студенты из Ненецкого автономного округа старше 18 лет, обучающиеся в образовательных организациях НАО и за его пределами.

В июле запланировано проведение туристическо-краеведческих сборов для организованных групп подростков, в том числе находящихся в трудной жизненной ситуации. Сборы пройдут в форме туристического похода/сплава. Продолжительность каждого сбора 5-7 дней.

Кроме того, на летний период запланирован ряд патриотических мероприятий: патриотическая экспедиция «По следам той войны», информационно-просветительское занятие о развитии добровольчества для обучающихся образовательных учреждений НАО, Всероссийская акция «Мы – граждане России», мероприятие, приуроченное к дням воинской славы и памятным датам России – Акция «Свеча Памяти» и т.д.

Организации отдыха и занятости детей учреждениями культуры Ненецкого автономного округа в рамках акции «Культурные каникулы». Предварительный охват детей составляет более 1,5 тыс. человек.

В рамках акции все учреждения культуры региона работают по единому плану, включающему в себя разнообразные мероприятия:

клубные формирования разного направления (танцевальные, вокальные, театральные и прикладные);

культурно-массовые мероприятия разного уровня (городской, региональный, межрегиональный, всероссийский);

информационно-просветительские мероприятия, конференции;

посещение библиотек и читальных залов.

Учреждения культуры открыты и доступны для всех детей и молодежи. Дети до 16 лет имеют возможность посещать региональные музеи бесплатно. Посещение

социально-культурных мероприятий, исполняемых в рамках государственных программ в сфере культуры, а также клубных формирований является для всего населения бесплатным.

Проведение мероприятий по организации оздоровления и отдыха детей осуществляется в соответствии законом Ненецкого автономного округа от 26.02.2007 № 21-оз «О поддержке семьи, материнства, отцовства и детства в Ненецком автономном округе».

В связи с отсутствием на территории округа детских оздоровительных организаций, дети нашего региона в летний период имеют возможность получить оздоровление и отдохнуть в детских оздоровительных организациях за пределами Ненецкого автономного округа.

Проведение мероприятий по организации оздоровления и отдыха детей осуществляется в соответствии законом Ненецкого автономного округа от 26.02.2007 № 21-оз «О поддержке семьи, материнства, отцовства и детства в Ненецком автономном округе».

На летнюю оздоровительную кампанию 2023 года по линии ДЗТ и СЗН НАО из средств окружного бюджета выделено 116 237 800,00 рублей.

Приобретение путевок организовано ГКУ НАО «Отделение социальной защиты» в рамках Федерального закона от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок, товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд».

На санаторно-курортное лечение в составе организованных групп, положительно рассмотрено 11 заявлений.

Трудная жизненная ситуация, на 17.03.2023 положительно рассмотрено заявлений на 34 детей.

Мать и дитя, на данную меру социальной поддержки положительно рассмотрено 285 заявлений (на 285 взрослых и 364 ребенка).

В соответствии со статьей 7.1-1 Закона о занятости населения к полномочиям органов государственной власти субъектов Российской Федерации в области содействия занятости населения относится организация временного трудоустройства несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет в свободное от учебы время.

В целях организации занятости детей и подростков, не охваченных организованными формами отдыха, включая каникулярный период, на территории Ненецкого автономного округа ежегодно реализуется мероприятие «Организация временного трудоустройства несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет в свободное от учебы время», предусмотренного в рамках Подпрограммы 1 «Активная политика занятости и социальная поддержка безработных граждан на 2016 - 2020 годы» государственной программы Ненецкого автономного округа «Содействие занятости населения Ненецкого автономного округа на 2016-2020 годы», утвержденной постановлением Администрации Ненецкого автономного округа от 17.11.2015 № 365-п (далее – подпрограмма).

Целью реализации мероприятия по организации занятости несовершеннолетних в период в свободное от учебы время является: профилактика детской преступности и правонарушений, предупреждение детской беспризорности, приобщение несовершеннолетних к общественно - полезному труду, умение подростков ориентироваться в условиях современного рынка труда.

С целью максимального вовлечения подростков в трудовую деятельность,

повышению эффективности работы по реализации мероприятия, направленного на организацию трудоустройства молодежи, органы службы занятости населения:

оказывают консультационную помощь по вопросам занятости населения несовершеннолетним гражданам, их родителям, работодателям (по телефонам «горячей линии», при личном обращении в КУ НАО «Центр занятости населения»;

размещение информации в средствах массовой информации, на Интернет - ресурсах органов службы занятости населения, на стендах КУ НАО «Центр занятости населения», посредством наглядных материалов (листовок, буклетов, памяток);

организуют ярмарки вакансий для несовершеннолетних граждан;

формируют территориальные банки вакансий для трудоустройства несовершеннолетних на основе сведений, представленных работодателями;

взаимодействуют с подразделениями по делам несовершеннолетних (с комиссиями по делам несовершеннолетних муниципальных образований и УМВД России по Ненецкому автономному округу;

формируют реестр несовершеннолетних граждан, находящихся в СОП или иной ТЖС, согласно спискам, направленным территориальными КДН, с целью оказания в приоритетном порядке государственных услуг в области содействия занятости населения;

содействуют временному трудоустройству в свободное от учёбы время несовершеннолетним гражданам, в приоритетном порядке гражданам из числа несовершеннолетних, находящихся в СОП или ТЖС.

Организация временного трудоустройства несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет органами службы занятости населения планируется осуществляться в 2023 году в период летних каникул.

ДЗТ и СЗН НАО ежегодно формируется План мероприятий по содействию занятости населения с учетом потребности глав муниципальных образований и работодателей, осуществляющих деятельность на территории Ненецкого автономного округа.

В 2023 году планируется трудоустроить по мероприятию по трудоустройству несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет в свободное от учебы время в количестве 1000 подростков и 50 студентов, обучающихся по очной форме обучения в образовательных организациях высшего образования или профессиональных образовательных организациях, в свободное от учебы время.

По состоянию на 22.03.2023 в КУ НАО «Центр занятости населения» поступило 812 анкет от подростков (по Заполярному району 89, из них 127 п. Искателей; город 596), 3 заявлений от несовершеннолетних, планирующих трудоустроиться в оленеводческих хозяйствах. Потребность работодателей – 976 вакансий, из них 182 вакансии в населенных пунктах Ненецкого автономного округа.

По данным КУ НАО «Центр занятости населения» (по состоянию на 22.03.2023) поступило 5 заявлений от несовершеннолетних граждан, состоящих на учете КДН по Заполярному району. Состоящих на учете в КДН МО «городской округ «Город Нарьян-Мар» 28 заявлений.

Необходимо отметить, что с целью недопущения нарушений по трудоустройству несовершеннолетних граждан ДЗТ и СЗН НАО разработаны Методические рекомендации по организации трудоустройства несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет, которые были согласованы с Прокуратурой

Ненецкого автономного округа. Данные рекомендации размещены на сайте Департамента, Центра занятости, направлялись главам муниципальных образований, работодателям.

Специалистами службы занятости особое внимание работодателей региона акцентируется на выявленных прокуратурой Ненецкого автономного округа нарушениях трудовых прав подростков.

Тем не менее, в 2022 году установлены факты несвоевременной выплаты заработной платы, по данным обращениями специалистами службы занятости проводилась разъяснительная работа с работодателями о недопустимости нарушений по срокам выплаты заработной платы, совместно с прокуратурой Ненецкого автономного округа проводились выездные проверки работодателей, трудоустроивших несовершеннолетних граждан.

Обеспечение детской безопасности, летняя занятость несовершеннолетних и профилактика преступлений и правонарушений является приоритетным направлением деятельности органов внутренних дел в летний период.

Индивидуальная профилактическая работа в отношении несовершеннолетних, состоящих на профилактическом учете в ОВД по различным категориям, сотрудниками полиции осуществляется в соответствии с Инструкцией по организации деятельности подразделений по делам несовершеннолетних органов внутренних дел Российской Федерации, утвержденной приказом МВД России от 15.10.2013 № 845, а также в соответствии с Федеральным законом от 24 июня 1999 г. № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних». Работа осуществляется в тесном взаимодействии с органами и учреждениями системы профилактики, основными задачи в предстоящий период является организация их досуга и занятости.

На учете в отделе по делам несовершеннолетних на 01.03.2023 года состоит 63 подростка, с каждым из которых в преддверии летнего сезона необходимо проработать вопрос летней занятости.

Из общего количества несовершеннолетних, состоящих на профилактическом учете, 37 подростков в возрасте от 14 до 18 лет.

В рамках обеспечения безопасности детей в летний период сотрудниками ГУ МЧС России по Ненецкому автономному округу, в том числе государственными инспекторами ГИМС ежегодно проводится комплекс мероприятий, направленных на безопасное прохождение летней оздоровительной кампании для детей.

Так традиционно перед началом кампании на базе ГБУ НАО «Ненецкий региональный центр развития образования», проводятся занятия с персоналом, задействованным в работе детских тематических площадок. Предлагается в 2023 году, при утверждении перечня площадок и персонала на них, провести аналогичное мероприятие.

Также совместно с работниками ГИМС, проведено занятие с воспитанниками государственного бюджетного учреждения Ненецкого автономного округа для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, «Центр содействия семейному устройству «Наш дом»», в 2023 году предлагается провести аналогичное мероприятие.

Учитывая то, что подготовка к летней оздоровительной кампании совпадает по времени проведения с подготовкой образовательных учреждений образования к новому учебному году, и то что летние площадки располагаются на базе этих же учреждений, все они охватываются профилактическими мероприятиями (осмотр

объекта, консультации руководителей и персонала, тренировки по эвакуации и т.д.).

На период работы тематических площадок с учащимися, спланированы занятия по пожарной безопасности, безопасности на водных объектах, безопасности жизнедеятельности. Также спланированы дни открытых дверей и экскурсии в пожарно-спасательную часть и спасательный центр.

В состав окружной Межведомственной комиссии по вопросам организации отдыха и оздоровления детей, проживающих на территории Ненецкого автономного округа включен представитель отдела надзорной деятельности и профилактической работы Главного управления, что позволяет оперативно решать возникающие вопросы и владеть актуальной информацией по вопросам отдыха детей.

Работа в данном направлении имеет плановый характер и ведётся на постоянной основе.

По рассматриваемому вопросу комиссия ПОСТАНОВИЛА:

2.1 Организовать проведение занятия по безопасности жизнедеятельности с персоналом, задействованным в работе детских тематических площадок.

Ответственный: Департамент образования, культуры и спорта Ненецкого автономного округа, Главное управление МЧС России по Ненецкому автономному округу.

Срок: по согласованию в соответствии со сроками формирования площадок.

2.2. Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав муниципального образования «Городской округ «Город Нарьян-Мар» организовать тесное взаимодействие по содействию в трудоустройстве подростков, состоящих на всех видах профилактического учета, находящихся в социально опасном положении в период летних каникул, а также проводить анкетирование, предоставлять списки детей, желающих трудоустроиться непосредственно в КУ НАО «Центр занятости населения».

Ответственный: Комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав муниципального образования «Городской округ «Город Нарьян-Мар».

Срок: ежегодно, не позднее 13 марта.

2.3. Организовать проведение занятия с воспитанниками государственного бюджетного учреждения Ненецкого автономного округа для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, «Центр содействия семейному устройству «Наш дом»» по вопросам безопасности жизнедеятельности.

Ответственный: ЦССУ «Наш дом», Главное управление МЧС России по Ненецкому автономному округу.

Срок: по согласованию в соответствии со сроками убытия детей.

2.4. Уведомлять Главное управление МЧС России по Ненецкому автономному округу о проведении массовых продолжительных туристических походов, слётов, организацией палаточных лагерей и подобных мероприятий с участием несовершеннолетних.

Ответственный: Департамент образования, культуры и спорта Ненецкого автономного округа.

Срок: не позднее чем за 10 дней до проведения мероприятий.

2.5. Организовать подготовку к летней кампании оздоровления, отдыха, занятости и трудоустройства детей и молодежи, в том числе несовершеннолетних, состоящих на всех видах профилактического учета, находящихся в социально опасном положении, в 2023 году.

Ответственный: Субъекты профилактики, ответственные за подготовку.

2.6. Центру занятости населения Ненецкого автономного округа организовать встречу с потенциальными работодателями, провести информирование и инструктаж о безопасном трудоустройстве несовершеннолетних на предприятиях и учреждениях Ненецкого автономного округа.

Ответственный: Центр занятости населения Ненецкого автономного округа.

Срок: постоянно, до начала трудоустройства несовершеннолетних.

3. «Об участии в проведении родительских собраний в образовательных учреждениях округа в рамках 1 этапа межведомственной операции «Дети России» совместно с подростковыми врачами-наркологами (с разъяснением алгоритма действий при обнаружении у детей признаков употребления психоактивных веществ)».

По рассматриваемому вопросу комиссия ПОСТАНОВИЛА:

3.1 Данный вопрос предлагается рассмотреть на заседании Комиссии во II квартале 2023 года в связи с переносом 1 этапа межведомственной операции «Дети России» с марта 2023 года на апрель 2023 года.

Ответственный: Отдел по делам несовершеннолетних Управления Министерства внутренних дел России по Ненецкому автономному округу; Департамент образования, культуры и спорта Ненецкого автономного округа; Департаменту здравоохранения, труда и социальной защиты населения НАО.

Срок: до 30.06.2023.

4. «О согласовании действий всех субъектов профилактики при появлении на территории субъекта РФ молодежного движения РЁДАН (ЧВК РЁДАН) (данный вопрос включен повестку заседания в соответствии с письмом Уполномоченного по правам ребенка в Ненецком автономном округе от 10.03.2023 вх. № 3279)».

Заслушав и обсудив доклад по рассматриваемому вопросу, комиссия установила следующее:

Речь идет о конфликте двух субкультур, в которые вовлечены в том числе и подростки. Наиболее часто речь идет о «Рёдан» (с разными производными ЧВК Рёдан и другие) и «Оффниках». Первые - поклонники аниме (японская культура – манга, аниме, история и культура Японии), вторые – связаны с околофутбольными кругами и фанатским движением.

Подобные явления случаются на разной почве и известны в истории. Например, мы знаем о столкновениях движения скинхедов и антифа, эмо и ауешников, рэперов и металлистов.

Особую остроту стычка приобрела на фоне активно развитых социальных сетей, СВО и, по мнению ряда аналитиков, благодаря дополнительным усилиям внешних информационных центров, в том числе со стороны Украины, которые «подогревают» интерес к данной теме, в том числе, путем дополнительных провокаций.

С точки зрения физических мест столкновений, конфликт мигрирует. Из торговых центров – популярных мест досуга подростков, на улицы. Фоново продолжается в социальных сетях.

Правовая часть вопроса:

В средствах массовой информации сообщается о прошедших в конце февраля 2023 года беспорядках с задержанием членов движения «ЧВК Рёдан» в Москве, Санкт-Петербурге, Казани, Новосибирске, Улан-Удэ и других городах. По данным средств массовой информации в отделы полиции Москвы было доставлено более 300 подростков, Санкт-Петербурга – более 200 подростков.

Действия участников могут содержать нарушение Федерального закона от 19.06.2004 № 54-ФЗ «О собраниях, митингах, демонстрациях, шествиях и пикетированиях» и влечь административную ответственность за правонарушения, предусмотренные статьями 5.35, 5.38, 19.3, 20.1, 20.2, 20.3.1 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях и иные.

В случае, если в результате совершенных действий был грубо нарушен общественный порядок, то виновное лицо может быть привлечено к уголовной ответственности по ст. 213 УК РФ (хулиганство) или по иному составу в зависимости от действий и тяжести содеянного.

Постановка на профилактический учет осуществляется сотрудниками полиции в соответствии с Приказом МВД России от 15.10.2013 № 845 «Об утверждении Инструкции по организации деятельности подразделений по делам несовершеннолетних органов внутренних дел Российской Федерации». Для постановки на такой учет участие в «Редан» не является основанием (до тех пор, пока данная организация не признана экстремистской или запрещенной). Основанием постановки на учет является именно совершение действий, влекущих уголовную или административную ответственность.

Федеральным законом от 23.06.2016 № 182-ФЗ «Об основах системы профилактики правонарушений в Российской Федерации» в качестве основания для проведения профилактических мероприятий является не только совершение правонарушения, но и совершение антиобщественного действия, под которым понимается совершение действия, не влекущего за собой какой-либо ответственности, но противоречащего нормам морали, нравственности.

Лица, в отношении которых применяются меры индивидуальной профилактики правонарушений, имеют право на:

- 1) получение информации об основаниях и причинах применения в отношении их мер индивидуальной профилактики правонарушений, а также об условиях и характере применяемых в отношении их мер индивидуальной профилактики правонарушений;
- 2) ознакомление с материалами, собранными субъектами профилактики правонарушений в связи с применением в отношении указанных лиц мер индивидуальной профилактики правонарушений и непосредственно затрагивающими права и свободы указанных лиц, если иное не установлено федеральным законом;
- 3) обжалование действий (бездействия) и решений субъектов профилактики правонарушений и их должностных лиц, а также лиц, участвующих в профилактике правонарушений, в порядке, установленном законодательством Российской Федерации.

По рассматриваемому вопросу комиссия ПОСТАНОВИЛА:

4.1. Информацию принять к сведению.

4.2. Усилить контроль и проведение профилактической работы с несовершеннолетними.

4.3 Повторно рассмотреть данный вопрос на ближайшем заседании Межведомственной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав в Ненецком автономном округе.

Ответственный: Субъекты профилактики.

Срок: секретарю Межведомственной комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав в Ненецком автономном округе включить рассмотрение данного вопроса в план работы комиссии до 30.06.2023.

Заместитель председателя комиссии



Е.С. Левина